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Θετικοί και αρνητικοί αριθµοί (ϱητοί αριθµοί)
Απόλυτη τιµή ϱητού-Αντίθετοι ϱητοί
Σύγκριση ϱητών-Πρόσθεση Ρητών

9ο Φύλλο Εργασίας

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

Το µηδέν δεν είναι

ούτε ϑετικός ούτε
αρνητικός αριθµός.

Το σύνολο των
αριθµών
0,1,2,3,. . . ,9,10,11,...
ονοµάζεται σύνολο των
ϕυσικών αριθµών.

Ακέραιοι αριθµοί

είναι οι ϕυσικοί
αριθµοί µαζί µε τους
αντίστοιχους
αρνητικούς αριθµούς.

Ρητοί αριθµοί είναι

όλοι οι γνωστοί µας
έως τώρα αριθµοί :
ϕυσικοί, κλάσµατα
και δεκαδικοί µαζί µε
τους αντίστοιχους
αρνητικούς αριθµούς.

1. ∆ίνονται οι ακόλουθοι αριθµοί. Να συµπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα ση-
µειώνοντας x στην κατάλληλη ϑέση.
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2. Να κατασκευάσετε ένα άξονα ϱητών αριθµών και να τοποθετήσετε σε αυτόν

τους αριθµούς : 0, 1, −2,
3

2
, −2, 5, −4, 5 και −1

2
.

Η απόλυτη τιµή ενός
ϱητού αριθµού α

εκφράζει την
απόσταση του σηµείου

µε τετµηµένη α από
την αρχή O του άξονα

και συµβολίζεται µε
|α|.

3. Να υπολογίσετε τις απόλυτες τιµές :

(αʹ) |4| = ...

(ϐʹ) | − 4| = ...

(γʹ)
∣∣∣∣−2

5

∣∣∣∣ = ...

(δʹ) |2, 3| = ...

(εʹ) |−2, 3| = ...

(ϛʹ) |0| = ...

4. Να ϐρείτε τους αριθµούς που έχουν απόλυτη τιµή ίση µε 3.
................................................................................

Αντίθετοι αριθµοί

λέγονται οι αριθµοί
που έχουν την ίδια
απόλυτη τιµή και

διαφορετικό πρόσηµο.

5. Να ϐρείτε τον αντίθετο αριθµό σε κάθε περίπτωση:

(αʹ) Ο αντίθετος του 3 είναι ο . . .
(ϐʹ) Ο αντίθετος του −3 είναι ο . . .

(γʹ) Ο αντίθετος του −1

2
είναι ο . . .

(δʹ) Ο αντίθετος του
3

2
είναι ο . . .

(εʹ) Ο αντίθετος του α είναι ο . . .
(ϛʹ) Ο αντίθετος του −α είναι ο . . .
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6. Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

Περιγραφή Πρόσθεση Αποτέλεσµα

(α) Κερδίζω 5€ και κερδίζω άλλα 8€

(ϐ) (+5)+(-8)

(γ) Χάνω 5 € και χάνω άλλα 8 €

(δ) (-5)+(+8)

Για να προσθέσετε

δύο οµόσηµους ϱητούς

αριθµούς, προσθέτετε

τις απόλυτες τιµές τους

και στο άθροισµα

ϐάζετε το πρόσηµό

τους.

7. Να εκτελέσετε τις πράξεις :

(αʹ) 7 + 5 = ...

(ϐʹ) −7 + (−5) = ...

(γʹ)
1

3
+

2

3
= ...

(δʹ) −1

3
+ (−2

3
) = ...

(εʹ) 1 + 3, 4 = ...

(ϛʹ) (−1) + (−3, 4) = ...

Για να προσθέσετε δύο

ετερόσηµους ϱητούς

αριθµούς, αφαιρείτε

από τη µεγαλύτερη τη

µικρότερη απόλυτη

τιµή και στη διαφορά

ϐάζετε το πρόσηµο του

ϱητού µε τη

µεγαλύτερη απόλυτη

τιµή.

8. Να εκτελέσετε τις πράξεις :

(αʹ) −7 + 5 = ...

(ϐʹ) 7 + (−5) = ...

(γʹ) −1

3
+

2

3
= ...

(δʹ)
1

3
+ (−2

3
) = ...

(εʹ) 1 + (−3, 4) = ...

(ϛʹ) (−1) + 3, 4 = ...

Ισχύει ότι :

α+ 0 = α
0 + α = α
Επίσης, το άθροισµα

δύο αντίθετων

ϱητών ισούται µε 0.
α+ (−α) = 0
(−α) + α = 0.

9. Να τοποθετήσετε στα κενά τα κατάλληλα πρόσηµα ώστε να προκύψουν αληθείς
ισότητες.

(αʹ) (...4) + (...3) = −1

(ϐʹ) (...2) + (...3) = −5

(γʹ) (...6) + (...8) = 14

(δʹ) (...7) + (...7) = 0

(εʹ) (...5) + 0 = −5

(ϛʹ) (...1) + (...1) = −2

Χωρίζουµε τους

αρνητικούς από τους

ϑετικούς και

προσθέτουµε χωριστά

τους αρνητικούς και

τους ϑετικούς

10. Να υπολογίσετε την τιµή των παρακάτω αριθµητικών παραστάσεων:

(αʹ) A = 7 + (−4) + (−6) + (+1)

(ϐʹ) B = (−3) + (+14) + (−6) + (−11) + (+2)

(γʹ) Γ = (−3, 2) + (+1, 8) + (+2, 4) + (−1, 8) + (−1, 3) + (+0, 3)

(δʹ) ∆ =

(
−3

4

)
+ (−2) +

(
+

1

2

)
+

(
−1

3

)
¨Η αυστηρότητα για τα Μαθηµατικά είναι ό,τι το ήθος για τον άνθρωπο¨

André Weil, 1906 - 1998, Γάλλος µαθηµατικός.
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